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1. Welche Stellen der Landesregierung oder Landesverwaltung haben 2014 
Sponsoringleistungen einschließlich Spenden Dritter entgegengenommen, 
von wem, in welcher Form und zu welchem Zweck (bitte einzeln aufführen 
nach begünstigter Stelle, Sponsor, Tag der Leistung, Form und Wert der Leis-
tung, Zweck)? 

 
Antwort: 
 
Das Landesseminar Berufliche Bildung beim IQSH führt die seit längerer Zeit beste-
henden Kooperationsvereinbarungen mit der Firma Siemens-Deutschland sowie der 
Firma SEW-Eurodrive im Rahmen der Fortbildung von Lehrkräften an berufsbilden-
den Schulen fort (vgl. auch Ausführungen in Drs. 18/1424): 
• Im Rahmen der Kooperation mit der Firma Siemens wird seit 1997 Fortbildung 

gemeinsam mit Mitarbeitern des Landesseminars durchgeführt. Schwerpunkt-
themen sind: Automatisierungstechnik, Prozessvisualisierung, Antriebselektronik 
und Sensortechnik. Die fachdidaktische Umsetzung für den Unterricht bildet ein 
zweites Standbein der Fortbildung. Die Entwicklung geeigneter Konzepte erfolgt 
weitgehend durch die Mitarbeiter des IQSH. Die Labore werden von den Regio-
nalen Berufsbildungszentren und den Beruflichen Schulen gestellt. Alle Kurse 
werden mehrtägig durchgeführt. Die Referenten für die Fortbildungsveranstal-
tungen werden von der Firma Siemens kostenfrei gestellt. 

• Im Rahmen der Kooperation mit der Firma SEW werden seit 2012 pro Jahr zwei 
mehrtägige (2-3 Tage) Fortbildungen zu verschiedenen Themen der mo-dernen 
Antriebstechnik für Lehrkräfte an Berufsbildenden Schulen des Landes Schles-
wig-Holstein durchgeführt. Die Inhalte richten sich an Lehrkräften mit den Fach-
richtungen Elektrotechnik, Metalltechnik und Mechatronik. Die Referenten sowie 
die Lehrgangsunterlagen werden von der Firma SEW kostenfrei gestellt. 

Die durchgeführten Fortbildungen entsprechen der o.g. Richtlinie „Grundsätze für 
Sponsoring, Werbung, Spenden und mäzenatische Schenkungen zur Finanzierung 
öffentlicher Aufgaben“, da die Interessen des Sponsors mit den Zielen des Bildungs- 
und Erziehungsauftrages vereinbar sind. 
 
Die Hochschulen des Landes nehmen z.T. Landesaufgaben als Teil der Landesver-
waltung wahr. Darüber, ob, von wem, in welcher Höhe und zu welchem Zweck von 
den Hochschulen Sponsoringleistungen einschließlich Spenden Dritter entgegenge-
nommen wurden, liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor. Nach der 
Rahmenrichtlinie „Grundsätze für Sponsoring, Werbung, Spenden und mäzenatische 
Schenkungen zur Finanzierung öffentlicher Aufgaben“ der Innenministerkonferenz 
gibt es keine Mitteilungspflicht an das Land. 
 
 
Im Übrigen: siehe Anlage 
 
 

2. Welche der Sponsoren sind Vertragspartner des Landes oder öffentliche Un-
ternehmen oder hatten sich zum Zeitpunkt des Sponsorings um öffentliche 
Aufträge beworben? 

 
Siehe Anlage 
 
 



 

 

3. Wie erfolgte die Auswahl der Sponsoren? Hatte jedes Unternehmen die Mög-
lichkeit, sich als Sponsor zu bewerben? 

 
Siehe Anlage 
 
 

4. Beabsichtigt die Landesregierung, Sponsoring in Zukunft von sich aus offen 
zu legen? 

 
Antwort: 
 
Öffentlichkeitswirksamkeit und damit Offenheit sind konstituierende Elemente des 
Sponsorings. Es bedarf daher keiner Änderung des gegenwärtigen Verfahrens. 

 

 

 

 



Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Patrick Breyer (PIRATEN):

Sponsoring der Landesregierung und -verwaltung 2014

Kategorien:

a) private Person

b) gemeinnützige Org.

c) Unternehmen

Klarname

1 Finanzministerium a) Patrick Breyer a) a) 0,083 12.05.2014 Absenkung Neuverschuldung Spende c) Vorsitzender Piratenpartei

2 Finanzministerium a) Oliver und Sabine Herzberg a) a) 0,25 10.11.2014 Absenkung Neuverschuldung Spende a)

3 Finanzministerium a) P. Schröder a) a) 0,00001 01.12.2014 Absenkung Neuverschuldung Spende a)

4 Jugendanstalt Schleswig b) Sepp-Herberger-Stiftung a) b) ca. 4,0 31.10.2014
Fußballprojekt "Anstoß für ein neues 

Leben"
b) a)

5 Jugendanstalt Schleswig b) Landessportverband a) b) ca. 3,5 31.10.2014
Fußballprojekt "Anstoß für ein neues 

Leben"
b) c)

6 JVA Lübeck b) Yehudin Menuhin Hamburg e.V. a) c) Konzert keine Angaben möglich 21.02.2014 Freizeitgestaltung für Gefangene b) a)

7 JVA Lübeck b) Rosemarie Koch a) c) Buchlesung keine Angaben möglich 01.08.2014 Freizeitgestaltung für Gefangene b) a)

8 JVA Lübeck b) Band "MatchboxStories" a) c) Konzert keine Angaben möglich 24.10.2014 Freizeitgestaltung für Gefangene b) a)

9 JVA Lübeck b) Yehudin Menuhin Hamburg e.V. a) c) Konzert keine Angaben möglich 21.11.2014 Freizeitgestaltung für Gefangene b) a)

10 JVA Lübeck b) Buddenbrockhaus Lübeck a) c) Kreativ-Workshop keine Angaben möglich 28.11.2014 Freizeitgestaltung für Gefangene b) a)

11 JVA Lübeck b) Lübecker Singakademie e.V. a) c) Konzert keine Angaben möglich 19.12.2014 Freizeitgestaltung für Gefangene b) a)

12 Landesbibliothek b) Brunswiker Stiftung a) a) 2.000,00 € 31.01.2014 Druckzuschuss a) a)

13 Landesbibliothek b) Brunswiker Stiftung a) a) 3.000,00 € 25.04.2014 Erwerb von Autographen a) a)

14 Landesbibliothek a) Jürgen Kühl a) a) 2.000,00 € 28.08.2014 Druckzuschuss a) a)

15 Landesbibliothek c) Sartori & Berger a) a) 2.500,00 € 22.09.2014 Ausstellung a) a)

16 Landesbibliothek a) Klaus Alberts a) a) 2.000,00 € 01.12.2014 Erwerb von Bildern a) a)

17 IQSH b) Fonds der chemischen Industrie a) a) 1,6 08.04.2014 Referendarförderung im Bereich Chemie a)

18 IQSH c) Hugendubel GmbH & Co. KG a) a) 0,1 10.06.2014
Unterstützung des Landesfachtages 

Deutsch
a)

19 IQSH c) Wolters Kluwer b) a) 0,3 21.11.2014
Unterstützung des 6. Kieler 

Schulleitungssymposium
a) a)

20 MSB c) PROVINZIAL Versicherung b) b) 8,0 15.04.2014

Kapuzenjacken für die Teilnehmer/innen 

an den Bundesfinals in den 

Wettbewerben "Jugend trainiert für 

Olympia" und "Jugend trainiert für 

Paralympics"

nicht mehr ermittelbar nicht bekannt

21

Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund

c)

Arko GmbH 24 x 500g Kaffee, 30 

Pck á 100g 

Gebäckauslese, 1 

Karton Zuckersticks, 

2 x 100g Rote 

Grütze Pralinen, 2 x 

100g Tiramisu 

Trüffel

526,11 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat

a)

22
Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund
c)

Deutsche Post DHL Fotoaktion
a) 3.000,00 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat
a)

23
Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund
c)

Deutsche See GmbH & Co. KG Fisch 
b) 178,50 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat
a)

24

Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund c)

Dithmarscher Brauerei 3 Faß á 30 l u. 2 

Kisten á 24 Fl. 

alkoholfrei

b) 150,00 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat

a)

25
Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund
c)

Dittmeyer’s Austern Compagnie 200 Austern
b) 280,00 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat
a)

26
Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund
c)

Flensburger Brauerei 3 Faß á 50 l
b) 336,00 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat
a)

27

Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund c)

Friesenkrone Feinkost Fischsalate

b)
trotz Nachfrage keine 

Angabe zum Warenwert

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat

a)

28

Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund c)

Fürst Bismarck Quelle 24 Kisten (288 Fl.) 

Wasser 0,75 l b) 200,88 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat

a)

Sonstige Beziehung zum Land

a) nein

b) Vertragspartner

c) Leistungsempänger: 

Zuschussempfänger/ 

Zuwendungsempfänger

lfd. 

Nr.

Form der Auswahl des Sponsors:

Auswahl aufgrund

a) … einer Nachfrage der Verwaltung,

b) … einer Anfrage eines Dritten oder

c) …  aufgrund einer Bekanntmachung (iwS)

Leistungsgeber:
Leistungsempfänger:

Ministerium bzw. StK, 

ggf. nachgeordneter Bereich 

(Landesbetrieb, Amt usw.)

Form der Leistung:

 a) Geld-,

b) Sach- oder 

c) Dienstleistungen 

Wert der Leistung

 in TEuro

(soweit nicht anders 

angegeben)

Tag der Leistung

(TT.MM.JJJJ)
Zweckbestimmung

Form der Leistung:

a) Spende

b) Sponsoring
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Wert der Leistung

 in TEuro

(soweit nicht anders 

angegeben)

Tag der Leistung

(TT.MM.JJJJ)
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Form der Leistung:

a) Spende

b) Sponsoring

29

Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund

c)

Gütezeichen – 

Landwirtschaftskammer SH

50 kg Kartoffeln, 7 kg 

Katenschinken, 40 kg 

Schweinefleisch b)
trotz Nachfrage keine 

Angabe zum Warenwert

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat c)

30
Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund
c)

Gosch Verwaltungs GmbH & Co. 

KG

84,186 kg 

Fischwaren 
b) 2.550,41 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat
a)

31
Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund
c)

Holzofenbäcker Brot 
b) 570,00 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat
a)

32
Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund
c)

Käsestraße Schleswig-Holstein 

e.V.

Käse 
b) 1.116,50 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat
a)

33

Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund c)

Niederegger GmbH & Co. KG ? Marzipanherzen 

und ? Pralinen b) 337,40 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat

a)

34

Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund c)

Wagner Pralinen Pralinen

b)
trotz Nachfrage keine 

Angabe zum Warenwert

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat

a)

35
Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund
c)

Weihe Früchte und Salate GmbH Gemüse, Früchte
b) 238,00 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat
a)

36
Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund
c)

Weingut Albert Kallfelz 36 Fl. Wein, 12 Fl. 

Sekt
b) 350,76 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat
a)

37

Vertretung des Landes Schleswig-

Holstein beim Bund c)

WFL Wirtschaftsför-

derungsgesellschaft im Kreis 

Herzogtum Lauenburg mbH

Sponsoring

a) 5.000,00 €

03.06.2014 Unterstützung Veranstaltung e-mail Brief Veranstaltungsreferat

a)

38
StK (MP als Vorsitzender des SHMF-

Kuratoriums)
c) ? b)

Planung, 

Ausgestaltung von 

Kuratorentreffen und 

Sponsorendinner des 

SHMF

nicht bekannt je 1 x jährlich

MP lädt als Vorsitzender des 

Kuratoriums des SHMF einmal im Jahr 

zum Kuratorentreffen und zum 

Sponsorendinner des SHMF ein. Die 

Durchführung der Veranstaltung liegt 

beim SHMF.

nicht bekannt a)

39
StK/

Minderheitenbeauftragte
sonstiges Rathaus Flensburg b)

unentgeltliche 

Bereitstellung von 

Räumen (Raum wird 

ansonsten 

grundsätzlich nicht 

vermietet)

nicht bekannt 28.03.2014
2. Vorbereitungskonferenz für den 

Handlungsplan Sprachenpolitik
a) Kommune
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